牛屯镇:

点亮支部"五颗星"照亮百姓"幸福路"

□本报特约记者 徐淑霞 通讯员 张森 刘雪

3月5日, 牛屯镇高营村处处洋 溢着丰收的喜悦。村内街道干净整 洁,田间地头春种春管正忙,返青的 小麦伸展着腰身, 铆足了劲儿蹭蹭往 上长……村里村外,满眼繁华。

"我们村以前是个贫困村,那时候 村里道路坑坑洼洼、污水横流。现在 村里道路平了,天然气通了,垃圾专门 有人回收,就连小胡同里每天都打扫 得干干净净,感觉像是在花园里居 住。"该村村民高付春笑盈盈地说。

记者了解到,高营村能有如此翻 天覆地的变化,最根本的原因是有一 个过硬的党支部。

该村以打造"俺老家"记忆为着力 点,以基层党建为统领,统筹推进产业 发展、人居环境整治、移风易俗等方面 工作。村"两委"班子成员,既有经验 丰富的老同志,又有踏实稳重的中年 主力军,还有敢于创新的"90后",为基 层组织增添了活力。通过党建引领, 高营村党员群众干事创业激情迸发, 村内各项事业取得丰硕成果。

"我们充分发挥村民理事会作用, 大家伙儿的事,由大家伙儿决定,村里 的事,全体村民都积极参与。真正做 到了'村事民当家,党员当先锋'。"该 村党支部书记高龙军说。

高龙军介绍,高营村通过成立村 级义务环卫队,发动群众筹资筹劳、共 同参与村内环境卫生整治,去年以来, 累计筹集资金6万元,开展整治活动 52次,累计发动群众1200余人次,无 偿收回空闲宅院8处,拆除破旧危房 12座、残垣断壁500米,清理整修美化 墙体3万平方米,治理坑塘3个,全村 人居环境面貌焕然一新。



滑县联富食品厂生产车间里生产忙(刘雪摄)

产业兴旺是点燃乡村振兴的强力 引擎。抓住乡村产业发展,就牵住了 乡村振兴的"牛鼻子"。

牛屯镇在引进了滑县联富食品厂 后,吸纳了高营村及周边村的百余名 劳动力,让留守妇女实现了"家门口就 业",改变了村民单纯依靠土地获得收 入的状况。2023年,该镇实施了投资 3000万元占地1.1万平方米的联富食 品产业园区扩建项目。

走进滑县联富食品厂生产车间 浓浓的饺子香扑面而来。

"过去我没啥手艺,加上家里上有 老下有小,没法出去挣钱,只能靠着那 几亩地。后来村里建了这个厂,我就 进厂了,既不耽误照顾老人和孩子,也 不耽误干农活,一个月能多挣三四千 块钱,我很知足。"村民高文霞说。

小康不小康,关键看老乡。经过 多年奋斗,高营村民富了,村强了。但 该村党支部没有安于现状,而是瞄准 了更高的目标。

"我们积极利用好政策,鼓励村民 开拓创新、自主创业,不断开发新项目、 创建新企业。目前,村里不仅有饺子 厂、玻璃厂、鸭蛋厂,还有'俺老家'红薯 粉条、小磨香油、金银花茶等产品。这 些生意都经营得红红火火,大家都过上 了好日子。"高龙军自豪地说。

为提倡文明、健康、科学的生活方 式,破除婚丧嫁娶铺张浪费的陈规陋 习,该村党支部召开村民代表大会,完 善、规范了村规民约,成立红白理事 会,引导群众移风易俗,做到婚事新办 丧事简办。特别是禁止索要高价彩 礼,规定彩礼总数(包括订婚、结婚)不 超过3万元,邻居朋友礼金不超过100

同时,高营村通过持续开展"五美 庭院""两好两孝""星级文明户"等评 选活动,激发了村民的积极性与主动 性。乡村振兴的成功实践在高营村得 到完美诠释和体现。

几年来,高营村先后获得国家森林 乡村、省级乡村振兴示范村、省级卫生 村、全省首批"五星"党支部、市级文明 村、安阳市先进基层党组织等荣誉。

"我们将以乡村振兴为目标,以群 众需求为导向,围绕'五星'支部创建 工作,带领全村党员群众求真务实、艰 苦奋斗,让各项事业再上新台阶,不断 增强老百姓的幸福感。"谈到下一步打 算,高龙军信心满满。

高营村只是牛屯镇"五星"支部创 建的一个缩影。近年来,该镇把"五 星"支部创建作为推动各项工作的总 抓手,聚焦"五星"支部创建目标要求, 科学制定规划,坚持问题导向,突出亮 点优势,勠力同心、埋头苦干。目前, 该镇已成功创建"五星"支部3个、"四 星"支部8个、"三星"支部34个。通过 创建,各村党支部的领导力、组织力、 号召力更强了,党员干部干事创业的 活力、动力更足了,群众参与基层事务 的主动性、积极性更高了,有效推动了 乡村振兴,勾勒出了美丽乡村的崭新

"我们要持续将'五星'支部创建 作为推动全镇各项工作的总抓手,高 起点谋划、高标准推进、高质量打造, 积极探索更多乡村集体经济增收途 径,大力引进和培育乡村产业,力争今 年创建4个'五星'支部、9个'四星'支 部,以党的建设高质量推动镇域经济 的高质量发展。"牛屯镇党委书记刘卫

小麦春管正当时

滑县181.2万亩小麦陆续进入返青期

本报讯(特约记者 徐淑霞 通 讯员 朱香丽)眼下,滑县181.2万 亩小麦陆续进入返青期,正是小麦 管理的关键时期,农户抢抓时机, 扎实做好春管各项工作, 加快促进 苗情转化,为夏粮丰收打牢坚实基

3月4日,记者在枣村乡枣村集 村种粮大户刘少辉的麦田里看到,农 业技术人员正在使用多光谱无人机

滑县农业技术推广中心副主任 陈一品介绍,农业部门通过无人机 卫星定位和高清影像技术对苗情进 行监测,可以及时精准掌握小麦生 长情况,从而及时发布墒情、病虫害 情报,科学指导农户变量施肥,精准 高效地进行水肥一体化管理,实现节

"我这里有2000亩地,20分钟就 监测完了。农技专家根据苗情监测 情况,对我进行了现场指导,对苗弱 的多施点肥,对苗盛的少施点肥,不 仅节约了化肥成本,而且提高了管理 水平。我对今年夏粮丰收更有信心 了。"刘少辉说。

"现在撒肥料用的是无人机,打 药也用无人机,省时又省工。"该村村 民李全东高兴地说。

"当前,全县麦田苗情整体长势 良好,我们农业部门组织100余名农 业技术人员分包乡镇,指导农户科学 管理农业生产,适时进行浇水施肥、 化学除草、防治病虫害,确保小麦稳 健生长,为小麦丰收打下坚实基础。

大棚菠菜喜获丰收

本报讯(特约记者 徐淑霞 通 讯员 雷斌)眼下,八里营镇的菠菜 陆续成熟,农户忙着抢收、称重、装 袋、销售,一派繁忙的丰收景象。

3月4日,记者在该镇南琉璃村 村民刘国认的蔬菜大棚里看到,青翠 欲滴的菠菜长势喜人,刘国认正忙着 铲菜、打捆、装运。

"今年我种了7个大棚的菠菜, 大概十四五亩地,亩产在1500公斤 到2000公斤之间。目前价格不错, 估计能卖五六万元。销路不用愁,咱 这里就有市场,一天能卖一两千公 斤。"刘国认高兴地说。

据了解,近年来,八里营镇因 地制宜, 引导群众发展特色种植, 精心打造特色农业,逐步扩大种植 规模, 实现蔬菜种植产业化、多样 化,同时带动附近村民就业,有效增 加村民收入。

"在大棚里铲菠菜,一天七八十 块钱,一季干两三个月,能挣七八千 块钱,不耽误照顾家里的老人和小 孩,也不耽误干家务活,在大棚里也 暖和,大家说说笑笑很高兴。"该村村 民杨明霞说。

由于八里营镇所产的菠菜产量 大、质量好,不少客商都会来这里收购。

"这里的菠菜质量很好,价格也 合适,我三四天就来拉一车,一车拉 15吨,拉到辽宁出售,在那里很畅 销。"客商王超说。

有一种幸福叫"家门口就业"

49家纺织服装企业带动1万余人就业

本报讯 裁剪、缝制、整烫、检 验…… 3月4日,记者在位于焦虎镇 晏口村的河南常青服装有限公司滑 县新二十六分公司生产车间内看到, 缝纫机飞速运转,60多名工人正在开 足马力,抓紧时间赶制订单。

"家里上有老下有小,不能外出 打工挣钱。现在,工厂建到了家门 口,我上下班特别方便,有了一份不 错的收入,也不耽误照顾老人和小 孩。"晏口村村民刘会铭高兴地说。

"我们厂目前有78名员工,都是 附近的村民,工资采取'打卡直发'的 发放方式,员工工作时间可以自由支 配,平均每个月工资在4000元左 右。"该厂厂长李丹江说。

据了解,河南常青服装有限公司

是一家现代服装加工企业,实行"总 部+卫星工厂"的生产经营模式,"总 部"负责设计、裁剪和后续整理、包装, "卫星工厂"负责生产加工,建在人口 比较密集的村庄,为村民搭建起就业 平台,实现了'家门口就业'。目前,滑 县拥有像河南常青服装有限公司这样 的规模以上纺织服装企业49家,带动 (范宇飞 伦子琪) 1万余人就业。



3月2日,2024年河南省新春舞龙舞狮大赛在滑县体彩健身苑举行,来自 全省的23支队伍共500余名选手参赛。这次大赛展示了传统艺术的魅力,激 发了社会各界对非物质文化遗产的关注和重视,进一步推动非遗保护工作深 入开展。图为大赛现场。 (王子瑞 摄)



近日,为积极响应市委"我为强市建设做贡献"大讨论号召,白道口镇组织 党政班子成员、各部门负责人、村党支部书记等先后到林州市姚村镇、安阳县 韩陵镇和瓦店乡观摩学习园区建设、"五星"支部创建、人居环境整治、宅基地 管理、集体经济发展、土地流转、社会治理等先进经验。图为白道口镇组织人 员在林州市姚村镇汽配产业园二期观摩学习。 (于肖廷 摄)



滑县人力资源和社会保障局线 上线下相结合,搭建高效快捷服务 首季"开门红"目标奠定坚实的人力 基础。图为3月4日,该局为滑县金 泰服装有限公司招聘的35名工人 正在加紧赶制订单。

(徐淑霞/文 李东雪/图)



科技特派员:

"把脉开方"助民富

□本报特约记者 徐淑霞 通讯员 李康

近日,科技特派员奔走在田间地 头,帮助农户和企业解决种植方面的 难题,找准发展路子,助力乡村振

"现阶段棚内温度还不够高,要使 用加热设备进行升温。对病害也不能 大意,要及时预防,咱们可以通过烟熏 剂等进行有效防治。'

3月5日,记者在八里营镇洋香瓜 种植基地育苗大棚内看到,河南省科 技特派员安阳市农科院副研究员刘宇 正在现场"把脉问诊",指导种植户育

刘宇穿梭在各方育苗盘旁,细致 观察瓜苗生长情况,指导种植户如何 使用加热设备进行棚内升温、采取哪

在科技特派员的指导下,农户刘 言承包的7座大棚里的瓜苗长势格外

"科技特派员一来,我们心里就有 底了。以前,大棚里的瓜苗出现病虫 害只能铲掉后重新栽种,不仅耽误农



时,还浪费大量人力物力。现在,有了

科技特派员为我们指导,通过科学手

段及时防治,能帮助我们减少损失,增

产增收。"提到科技特派员,刘言连连

竖起大拇指。

刘宇在指导种植户育苗(李晓亮 摄)

把手地教,让我们少走了很多弯路。" 八里营镇绿业园种植农民专业合作社 负责人刘翠霞说。

刘翠霞介绍,在科技特派员的技 术指导下,不仅洋香瓜的甜度得到了 "从选苗到育苗,科技特派员都手 保障,亩产量也从之前的2.5吨增加到 3.7吨,年产值大幅提升,农民收入随 之增加。

据了解,近年来,滑县把科技特 派员工作作为科技和人才工作的重要 抓手,紧盯乡村振兴目标要求,根据 农业产业现状和服务单位的客观需 求,结合科技特派员的专业特长,有 针对性地选派科技特派员到乡村田 野。2023年,该县共引进河南省强筋 小麦产业科技特派员服务团1个(18 名专家)、省科技特派员18名。科技 特派员以种子繁育企业、农民专业合 作社、种粮大户为重点,服务全县农 业产业发展。省科技特派员全年累计 开展技术指导1502次,举办各类培 训123场,培训各类农业人员5859人 次,为推动滑县农业转型升级、促进 农业增效、群众增收提供了坚实的人 才和技术支撑。

"选择有所长之人,派往有所需之 处,看着农户脸上的笑容,我们感到很 欣慰。下一步,我们将坚持以科技创 新为引领,加大科技特派员选派力度, 助力农业生产提质增效,谱写农业发 展新篇章。"滑县科创中心主任王晓玲 说。